
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 18.05.2006, 20.00 Uhr,  
 
 
 
 
 

Sitzungspunkte Verantwortlich Termin 

 

Geistliche Besinnung: Für die nächste geistliche Besinnung hat 
Frau Hildebrandt sich gemeldet. 

 

Hildebrandt 
 

15.06.06 

 

Protokoll letzte Sitzung: Das Protokoll der letzten Sitzung wurde 
ohne Beanstandungen verabschiedet. 

 

 
 

 

Bericht Kinder- und Jugendarbeit: 6 Jugendliche bilden zur Zeit 
den Kern der KJQ. Zu Ostern wurden die Eier von ihnen gefärbt 
und versteckt. Weitere Aktionen für die Jugend aber auch den Rest 
der Gemeinde sind geplant. Dazu gehören z.B. Völkerballturnier 
am 17.06., Kinoabend mit Jugendmesse sowie ein politischer 
Abend. 
 

Frau Kettmann berichtet, dass die Pfadfinder dringend neue 
Gruppenleiter suchen und die Unterstützung der Gemeinde 
benötigen. Zum Teil stehen nur 3 Erwachsene Gruppenleiter für 
insgesamt 6 Gruppen zur Verfügung. Von den jetzigen 
Gruppenleitern kann die Arbeit nicht mehr aufgefangen werden, es 
drohen Gruppen geschlossen zu werden. Verschiedene Vorschläge 
wurden diskutiert um auf die Situation aufmerksam zu machen: 

- Flyer im Gemeindeblatt 
- Handzettel mit Aufruf persönlich nach der Messe verteilen 

- Beim Völkerballturnier darauf hinweisen  
- Vermeldungen in der Kirche 

- Zeitungsartikel 
- Jeder soll Leute ansprechen und motivieren 

  

 

Rückblicke Veranstaltungen:  Parchim : Anhand des Protokolles 
wurden die einzelnen Gruppen durchgegangen und folgendes 
festgehalten:  
 

FINANZEN: Bezüglich der Wunschliste hat sich noch nichts 
getan. Es wird vorgeschlagen eine Klavier für die Kirche auf der 
neuen Wunschliste aufzunehmen, Kosten hierfür ca. 1.000,00 €. 
Bezüglich der Satzungsänderung wurde inzwischen ein Schreiben 
an den Erzbischof verschickt. Eine Kopie des Schreibens sowie 
der Satzungsergänzung wird an alle anwesenden verteilt. Zum 
Thema Pflege des Gemeindehauses wird darüber informiert, dass 
ein Gespräch mit Frau Seimer stattgefunden hat. Demnach sollen 
gröbere Verstösse protokolliert und gemeldet werden. Ein erneutes 
Gespräch ist nach den Sommerferien geplant. Der Frühjahrsputz 
findet am 20.05. ab 09.30 Uhr statt.  
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Rückblicke Veranstaltungen (Fortsetzung) :  
 
Die Wahlen für den KV + PGR sind für den 04.11. + 05.11.2006 
festgesetzt. Ein Terminplan wird an alle anwesenden verteilt. Jeder 
ist aufgerufen mögliche Kandidaten anzusprechen. Der Punkt 
sollte für die nächste Sitzung wieder auf die Tagesordnung.  
 

VERANSTALTUNGEN UND CARITAS : Die noch vorhandenen 
Sachen aus dem bisherigen Eine-Welt-Stand können im ehe-
maligen TV-Schrank untergebracht werden. Der Vitrinenschrank 
ist nach wie vor aktuell. Die Vorbereitungen zum diesjährigen 
Kirchweihfest mit Pfarrwanderungen laufen. Der Erlös wird für 
unsere Gemeinde verwendet. Über die Bildung eines neuen 
Familienkreises wird in Nordstrand gesprochen werden. Über den 
Stand der Neuordnung der Gebiete für die Gemeindebriefe sollte 
in der nächsten Sitzung gesprochen werden, da Herr Eufinger 
heute nicht anwesend sein konnte. Dies gilt auch für eine mögliche 
Versendung der Pfarrbriefe, da Frau Martens an der heutigen 
Sitzung verhindert war. Der Tanz in den Mai hat inzwischen 
stattgefunden. Deko, Musik, Verpflegung und Stimmung waren 
wieder sehr schön. Sehr gefreut haben wir uns über die Besucher 
der Norderstedter Gemeinde. Betreffend der Jubiläumsfeier des 
Kiga und einem möglichen Geschenk (Wasserpumpe ? ) steht Herr 
Wiese im Gespräch mit Frau Wacker. Das „alte“ Plakat für den 
Eulenflohmarkt ist wieder aufgetaucht. Herr Artmann wird sich 
darum kümmern wer ein wetterfestes Plakat mit unserem Logo (in 
Anlehnung an unser Briefpapier) erstellen kann. Es liegt wieder 
ein Angebot des Völkerkundemuseeums für eine persönliche 
Führung mit Imbiss vor. Thema in diesem Jahr „Faszination 
Fussball“, Termin voraussichtlich im September/Oktober diesen 
Jahres. Zum Thema verlässliche Ganztagsschule ist bisher noch 
nichts passiert. Das unser Gemeindehaus rauchfreie Zone ist hat 
sich inzwischen weitestgehend rumgesprochen. Herr Pfarrer 
Guttmann wird dies bei den Verantwortlichen der Norderstedter 
Tafel ansprechen, Frau Schwiderski wird sich um Hinweisschilder 
kümmern (Vorschlag:  „Danke das sie nicht rauchen“) die im 
Gemeindehaus ausgehängt werden sollen. Eine Aufnahme in die 
Hausordnung wird Frau Brandes mit Frau Link besprechen.  
 

LITURGIE : Ein Treffen des Kreises ist nach Pfingsten geplant.  
 
JUGEND UND PFADFINDER:  Das neue Liederbuch ist in 
Arbeit. Für 2007 ist eine Jugendfreizeit (Kanutour) geplant. Am 
17.06.06 wird ein Völkerballturnier organisiert. Alle Gruppen 
unserer Gemeinde sind aufgerufen sich zu beteiligen. Für das 
Zeltlager fehlen noch Gruppenleiter, außerdem sind noch 
Teilnehmerplätze frei. Infoflyer sollte auch an die Norderstedter 
Gemeinde geschickt werden. Projekt Internet muss neu überdacht 
werden, da ein Zugang über den Kiga nicht möglich ist.  

 

 
 

Alle 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Eufinger 
 

Martens 
 
 
 
 
 
 

Artmann 
 
 
 
 
 
 
 

Guttmann 
Schwiderski 

 
 

Brandes 
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Rückblicke Veranstaltungen (Fortsetzung) :  
 

Chorfahrt nach Eutin: Erster Übungstag des Chores in Eutin war 
sehr schön. Pastor Hülsmann hat sich sehr gefreut und lässt alle 
grüssen. Chorkonzert Ensemble Elmshorn:  das Konzert war 
wieder toll und kam sehr gut an, es sollte jedes Jahr stattfinden, die 
Kollekte war für den Chor 

 

 
 

 

Zukünftige Veranstaltungen: Kommunion:  31 Kinder werden zur 
Kommunion gehen, es war eine gute Vorbereitungszeit in der auch 
die Kinder gut mitgearbeitet haben. Ökumenischer Pfingst-
gottesdienst:  Die Vorbereitungen laufen, Familie Heckmann 
kümmert sich wieder um die Bänke, Herr Breuninger um die 
Beschallung. Fronleichnam:  Findet auch in diesem Jahr wieder 
mit einer Prozession statt.  

  

 

Vorbereitung Stiftungsfest: Herr Pfarrer Guttmann hat ein Buch 
verfasst, das als repräsentativer Bildband  bis zum 08.09. 
fertiggestellt sein soll. Für das Stiftungsfest ist ein Gottesdienst 
mit anschließendem Festakt im Gemeindehaus und einer Lesung 
aus dem Buch geplant. Der musikalischen Rahmen im 
Gottesdienst und Gemeindehaus könnte z.B. durch Frau Leupold, 
Herrn Galliard, Herrn Schümann oder unseren Chören gestaltet 
werden. Um die Erstellung der Plakate und Flyer wird Herr Pfarrer 
Guttmann sich kümmern. 

 

 
 
 
 
 
 
 

Guttmann 

 

 

Zusammenarbeit St. Hedwig: Frau Klix und Herr Abel erhalten 
zukünftig die Einladungen und Protokolle zu unseren Sitzungen. 
Herr Artmann hat sich bereiterklärt als Vertreter unserer Gemeinde 
an den Norderstedter PGR-Sitzungen teilzunehmen. Es wird noch 
jemand gesucht, der bei Ausfall für ihn einspringen kann. 
Einladungen zu unseren Veranstaltungen sollten immer auch nach 
St. Hedwig gehen. 

  

 

Bericht KV: Frau Straßberger berichtet über die Punkte der letzten 
Sitzung:  Fragen zur Stiftung / Wahl Kassenprüfer (Hr. Wiese und 
Herr Fiack) / PGR- und KV-Wahlen / Bericht PGR / Jubiläum 
Kiga / Markise Gemeindehausmieter / Baubegehung 

 

 
 

 

Verschiedenes: Protokolle der Parchimer Klausurtagung sind bei 
Frau Straßberger noch erhältlich / Sammlungen für das Mütterge- 
nesungswerk könnten ausgedehnt werden, d.h. auch noch von 
anderen Gemeindemitgliedern (jung + alt) durchgeführt werden 

 

 
 

 
 
Die Pfarrgemeinderatssitzung endete um 23:00 Uhr. 
Die nächste Sitzung findet am 15.06.2006 (nach der Fronleichnam-Messe) um 21:00 Uhr 

statt. 
 
Quickborn, den 14.06.2006 


